

国际

美伊双方释放谈判信号

伊朗最高领袖顾问称谈判架构正在形成

伊朗最高国家安全委员会秘书、最高领袖顾问拉里贾尼1月31日晚在社交媒体发文，称“与人为制造的媒体战氛围相反，谈判架构正在逐步形成”。

拉里贾尼用波斯语发布上述消息，只有一句话。国际媒体普遍解读为，伊朗朝与美国开始谈判的方向取得进展。

前一天，拉里贾尼访问俄罗斯，与俄总统普京会晤；美国总统特朗普称，伊朗希望同美国达成协议，他已向伊朗方面告知达成协议的最后期限。

特朗普
不能透露最终决定

美国总统特朗普1月31日接受福克斯新闻网采访时称，伊朗正在同美国谈判，“让我们看看能否取得进展，如果不能，就再看接下来会发生什么”。

特朗普在采访中称，美伊“上一次谈判”没成功，后果是美国轰炸伊朗核设施。

特朗普称，伊朗正“严肃”与美国对话，他不能透露是否就对伊行动作出最终决定，但“我们有非常强大的船舰正在驶向伊朗”。

特朗普还称希望能够谈判达成一项双方都能接受、“令人满意”的协议，确保伊朗不拥核。

伊朗总统
外交途径是优先选项

伊朗总统佩泽希齐扬1月31日晚表示，对伊朗而言，通过外交途径解决分歧始终是优先选项。“战争既不符合伊朗的利益，也不符合美国和整个地区的利益。”

佩泽希齐扬指出，美国和以色列在升级与伊朗的对抗，而伊朗坚持“在平等、远离威胁的前提下”开展有尊严的外交。“任何对伊朗的侵犯或攻击都将遭到果断有力的回应；但与此同时，伊朗仍将坚持以外交方式解决问题”。

伊朗最高领袖哈梅内伊2月1日说，如果美国挑起战争，将引发“地区性全面战争”。面对任何侵犯和挑衅，伊朗人民必将予以坚决回击。

据伊朗塔斯尼姆通讯社报道，哈梅内伊当天上午接见伊朗各界民众时作出上述表态。他表示，过去美国曾多次

声称“所有选项都在桌面上”，以此对伊朗进行威胁，其中包括军事行动选项。如今美方仍不断宣称“已派遣航母”等，但伊朗人民不会被这类威胁影响。

哈梅内伊说：“我们不会主动挑起战争，也无意侵犯他国，但面对任何侵犯和挑衅，伊朗人民必将予以坚决回击。”

谎言四起

伊朗称是敌对势力心理战

在美国航母和多艘军舰抵达中东地区之际，社交媒体上1月31日充斥伊朗伊斯兰革命卫队海军司令遭刺杀、海军基地遭无人机袭击以及多地发生爆炸的传闻。伊朗媒体当天逐个辟谣，表示相关说法均不属实。

伊朗媒体当天报道了两起爆炸事件：一起发生在南部霍尔木兹甘省港口城市阿巴斯港，一栋居民楼爆炸造成至少1人死亡、14人受伤，爆炸原因仍在调查中；一起发生在西南部胡齐斯坦省，一栋居民楼发生燃气爆炸，造成至少4人死亡。

爆炸发生后，伊朗塔斯尼姆通讯社援引知情人士的话说，一些社交媒体大

量传播“伊斯兰革命卫队海军司令阿里礼萨·坦格西里被暗杀”的消息，该消息不属实。伊朗迈赫尔通讯社也表示，经向权威和知情官方渠道核实，上述说法完全缺乏事实依据，属于反伊朗势力发动心理战的一部分。

伊朗伊斯兰革命卫队旗下媒体赛帕新闻网当天披露，发布坦格西里遇刺消息的是一个名为“恐袭警报”的社交媒体账号，其在安全与军事议题上的造谣行径“早有前科”，是“摩萨德（以色列情报和特勤局）在心理战中的操作工具”。在近期美国向该地区部署航母进行军事威慑的背景下，该账号再度散布所谓“暗杀”传言，意在进行心理战与舆论操纵。

迈赫尔通讯社当天还否认有关霍尔木兹甘省境内伊斯兰革命卫队海军设施遭无人机袭击的传闻，称相关部队建筑并未遭破坏。

此外，对于社交媒体上流传有关伊朗大不里士、阿尔达比勒、帕兰德等城市发生爆炸的消息，伊朗媒体均予以否认。伊朗光明通讯社说，社交媒体上流传的部分浓烟照片系焚烧芦苇所致。

（本报综合新华社消息）

“煽风者必遭风暴”
——伊朗首都直击

这是1月27日拍摄的德黑兰街头悬挂的反美海报。

据新华社德黑兰1月31日电（记者沙达提）“煽风者必遭风暴。”这句用波斯文和英文书写的标语醒目地出现在伊朗首都德黑兰市中心一面巨幅海报上。画面中，一艘遭受重创的美军航母赫然在目，显然意在警告美国：若进攻伊朗，必将自食恶果。

今年以来，美国特朗普政府多次对伊朗发出军事威胁，同时，持续强化在中东地区的军事部署，包括部署“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群等，进一步加剧地区紧张局势。

在德黑兰，过去两周多以来，骚乱平息，社会秩序基本正常，此前因应急而切断的国际互联网也正逐步恢复。

记者在多家超市和便利店看到，面粉、大米、鸡蛋和蔬果等食品充足，价格没有明显上涨。部分市民会比平时购买，储备更多的食品等生活必需品。

还有部分市民给自家汽车加满了油。他们担心，一旦战争爆发，可能会出现汽油短缺和油价飙升，政府也可能实施限购。

尽管战争阴云密布，德黑兰市民的日常生活仍在继续。街边咖啡店、糕点店重现烟火气，人们与朋友聚餐、聊天。

市民阿克波尔对记者说，伊朗人民应当有“共同抗敌的信心”，但他不希望看到战争，那将给民众带来太多艰难和无法弥补的伤痕。

一些市民并不掩饰对当前伊朗经济问题的不满，希望政府妥善解决，但认为，美国非法制裁是导致伊朗经济困境的主要原因。

市民法尔阿提说，伊朗石油、天然气储量居全球前列，但美国长期制裁和围堵导致无法正常出口，给伊朗经济社会发展造成巨大困难。

去年，在阿曼斡旋下，伊朗和美国围绕伊朗核问题和美国解除对伊制裁举行多轮间接谈判，但核心分歧难解。

美国要求伊朗完全放弃铀浓缩，伊朗强调其和平利用核能的权利不可剥夺。去年6月，以色列突袭伊朗引发双方“12日战争”，在此期间，美国轰炸伊朗

关键核设施。伊美谈判自此中断。

如今，美国大军压境，要求伊朗尽快与美谈判并达成协议，否则就对伊动武。伊朗一边备战，一边争取地区和国际支持，并强调，伊方愿意对话谈判，但拒绝“在枪口下”谈判。

1月31日早些时候，社交媒体上充斥伊朗伊斯兰革命卫队海军司令遭刺杀、海军基地遭无人机袭击以及多地发生爆炸的传闻。伊朗媒体逐个辟谣，表示相关说法均不属实。

德黑兰市民苏尔汗对记者说，美国的真实目的就是控制伊朗的资源，美方如果入侵，绝不会给伊朗人民带来所谓“福祉”，只会加重伊朗的民生困难。

美国与伊朗

能否谈得拢

子昕认为，美国现在最希望的是以低成本实现战略目标，谈判符合这一考量。

美国目前调集军力对伊朗施压，目的是以压促谈、以压促变。卡塔尔《阿拉伯报》总编辑法利赫·哈吉里说：“对于特朗普政府，目前军事选项更多是一种威胁和施压工具，旨在削弱伊朗的政治意志，以更低成本迫使伊朗接受美方条件，而非贸然发动一场无法掌控的战争。”

位于土耳其安卡拉的伊朗研究中心负责人塞尔汗·阿法詹说，核权利和弹道导弹计划都是伊朗划定的“不可触碰的红线”。

“美国对伊朗的诉求十分明确：要求伊朗作出全面改变，不仅限于核问题，还包括地区角色、地区影响力和导弹能力。但对于美国以极限施压方式提出要求，伊朗将其视为侵犯主权的政治羞辱，难以接受。”卡塔尔专家哈吉里说。

谈判能否化解危机

专家认为，美伊双方在伊朗核能力等问题上分歧严重，这会让谈判举步维艰，或者说难以达成令特朗普政府满意的协议。

综合各方披露的信息，美国在核问题上对伊朗的要求有“三不”：不得制造

核武器、不得进行铀浓缩、不得拥有浓缩铀。伊朗则始终坚称自己不寻求发展核武器，但须拥有和平利用核能的权利。

美国还要求伊朗限制弹道导弹发展、停止支持“地区代理人”、停止扩大地区影响力。而伊朗外长阿拉格齐强调，伊朗的导弹和防御能力“绝不会”被摆上谈判桌。

在伊朗方面看来，考虑到其与美国军力差距较大，加之此前国内抗议活动带来的压力，谈判也是优先选项。

“在目前美伊剑拔弩张的高度紧张局面下，谈判对双方而言都是一种缓解危机的选择。”李子昕说。

战争阴云依然密布

谈判大门出现开启迹象，但战争阴霾依然笼罩中东。专家认为，目前美伊之间发生军事冲突的可能性仍然不小。

（据新华社北京2月1日电）

美方临时代办抵达委内瑞拉

特朗普称美委将“分享”石油收益

今年1月3日，美军对委内瑞拉发动大规模军事打击，强行控制委总统马杜罗及其妻子并将他们带到美国。美国总统特朗普称，美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡，美大型石油企业将进入委内瑞拉投资。

据新华社华盛顿1月31日电 美国总统特朗普1月31日说，美国与委内瑞拉两国领导层的关系非常好，双方将“分享”石油收益。

特朗普在总统专机“空军一号”上对媒体说，委内瑞拉领导人“做得很好”，“我们将出售大量的石油，我们会从中获得一部分收益，他们也会获得很大一部分”。

特朗普还告诉媒体，关于格陵兰岛的谈判已经启动。他认为谈判基本达成了致，并最终会达成协议。他强调，从国家安全的角度来看，这是一项“非常重要”的协议。

高市身体不适缺席党首讨论直播
引发在野党批评

公开讨论机会本就有限，高市连讨论都不参加，还想让民众对她投下信任票吗？

令和新选组共同代表大石晃子表示，近期有日本媒体披露，“世界和平统一家庭联合会”（原“统一教会”）相关团体，曾以购买“政治资金派对券”的方式，向高市所在的自民党支部提供资金。她原计划在节目中就此当面向高市提出质询，但因高市缺席未能实现。她要求高市“在投票日前向国民作出说明”。

在日本举行的另一档党首讨论节目中，一些日本媒体注意到，当大石就高市与“统一教会”的关系向高市提出质询时，高市脸色突变，明显面露不悦，相关画面引发热议。

美联储货币政策“鹰派”预期上升
加密货币大幅下挫

据新华社纽约1月31日电（记者刘亚南）受市场对美联储货币政策“鹰派”预期影响，比特币等主要加密货币价格1月31日大幅下挫。

美国加密货币交易平台克拉肯网数据显示，比特币价格当天下午一度跌至77082.48美元，在过去24小时最大跌幅达8.32%。以太币价格一度跌至2354.67美元，过去24小时最大跌幅达12.84%。索拉纳币、狗狗币和币安币等代币价格均大幅下挫。

分析人士认为，美国总统特朗普

30日宣布提名美国联邦储备委员会前理事凯文·沃什为下任美联储主席，市场对美联储未来货币政策“鹰派”预期浓厚，刺激美元显著走强和贵金属价格大幅回调，高风险、高波动的加密货币也遭到抛售。

新加坡10x研究公司创始人马库斯·蒂伦说，市场对沃什货币政策偏向“鹰派”的预期使加密货币不被视为“抵御货币贬值的手段”，而是被视作一种“投机性过剩的资产”。一旦宽松货币政策结束，相关投机行情便会退潮。

太空探索技术公司提出构建卫星数据中心网络申请
用百万颗卫星建太空AI中心

据新华社洛杉矶1月31日电（记者谭晶晶）美国太空探索技术公司1月30日向美联邦通信委员会提交申请，拟在近地轨道部署由多达100万颗卫星组成的系统，构建在轨数据中心网络，以支持人工智能（AI）等高性能计算需求。

申请文件称，这些卫星计划运行在约500至2000公里高度的近地轨道，

轨道倾角约为30度，依靠太阳能供电，旨在降低运营和维护成本，提高能源利用效率，减少传统地面数据中心在能源消耗和环境方面的压力。

业内专家指出，此类大规模轨道部署计划面临发射成本、卫星运营与维护、轨道拥挤、空间碎片增加风险以及监管审查等多重挑战，相关申请能否获批仍有待监管机构进一步评估。

（完）

新华社旧金山2月1日电 近日，一个名为Moltbook的人工智能（AI）专属社交网络火爆出圈，据外媒报道有上百万人使用Moltbook。

吴冰说，美方提出的谈判条件十分苛刻，如果伊朗不接受，美国可能会以有限战争方式打击、“讹诈”伊朗。

特朗普1月31日称，美国的“庞大舰队正开赴伊朗”。同时，伊朗定于2月1日至2日在霍尔木兹海峡开展实弹演习。美国《华尔街日报》报道，美国官员正在讨论的主要目标是打击伊朗核项目、摧毁其弹道导弹武器库或推翻伊朗政府，抑或三者兼而有之。

多家媒体指出，特朗普政府惯于在谈判或推进谈判的同时出其不意地发动军事行动。

哈吉里认为，美国和伊朗都在利用“时间”进行博弈。特朗普政府将时间作为一种制造时间效应的武器，通过持续展示武力来抬高伊朗拒绝妥协的代价。伊朗则利用时间提升自身军事威慑能力。任何可能的对抗冲突都不一定会局限于特定地域，也不一定是短期冲突，很可能会对地区和世界产生“震撼性影响”。

（据新华社北京2月1日电）

体系；从点评吐槽人类，到诈骗与反诈骗宣传……这些AI智能体的聊天内容几乎无所不包。甚至还有消息说有的智能体在论坛上创立宗教。

过去也有过让AI互相“聊天”的平台，但都没有达到Moltbook这样的火爆程度。这一平台上的内容引发热议，

有人认为这是“科幻般”的人工智能进展，令人激动；也有人认为，有些耸人听闻的智能体聊天记录可能是人为伪造的；还有人警告这一平台背后的安全风险，用户个人数据等可能在这些智能体的交流中被泄露。

开放人工智能研究中心（OpenAI）联合创始人安德烈·卡尔帕蒂在社交媒体平台X上表示，Moltbook上发生的一切是近期目睹的“最近科幻小说”场景。他还指出，一方面，Moltbook目前就像“垃圾场”，充斥推销、诈骗和劣质内容，严重威胁用户的电脑安全和数据隐私；另一方面，全球如此多的AI智能体联系起来的情况前所未见，AI发展正进入一个未知领域。

从分析加密货币行情，到讨论哲学

（完）